

Министерство образования и науки Российской Федерации

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования

«Новосибирский юридический институт (филиал) Национального исследовательского Томского государственного университета»

МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

НА ТЕМУ:

«Общество и коррупция: актуальные вопросы»

Коррупция среди судей

Работу выполнила:

Студентка НЮИ(Ф)ТГУ

1 курса, 172122 группы, очно-заочной формы обучения

Гапон Александра Сергеевна

Новосибирск, 2021

Содержание

1. Введение
2. Коррупция в судебной системе
3. Коррупционные злоупотребления в сфере отправления правосудия
4. Независимость судебной системы
5. Три проблемы российских судов
6. Заключение

Введение

- Четверть века назад судьи в России получили статус неприкосновенных. Это значит, что нельзя проводить обыски судей, задерживать их и арестовывать. Лишить полномочий практически невозможно. Сведения о доходах судьи и его родственников, проверяют коллегии, состоящие из судей. Так в стране сложилась особая каста людей, которые могут карать от имени государства.



Коррупция в судебной системе

- **Коррупция** – использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав в целях личной выгоды, противоречащее установленным правилам.
- **Коррупция в судебной системе** - эксплуатация статуса, организационных и властных полномочий судьи и должностных лиц, осуществляющих административное руководство судебными органами, вопреки установленных Конституцией РФ и законодательством норм их функционирования, которая наносит ущерб охраняемым законодательством правам и интересам граждан.



Коррупционные злоупотребления в сфере отправления правосудия

- 1) Связанные с корыстной заинтересованностью судьи:
 - а) Взятничество – получение судьей денег или иных материальных благ (например, оплачиваемых заинтересованным лицом туристических путевок, или приобретаемых на имя судьи или указанных им лиц недвижимости или других материальных ценностей) в обмен на использование судьей своих властных полномочий в целях исполнения просьбы лица, дающего взятку, как то: вынесение неправосудного судебного решения, создание процессуальных препятствий в защите своих прав и интересов другим лицам, а также совершение судьей иных действий, входящих в его компетенцию, для обеспечения защиты с помощью суда интереса взяткодателя.
 - б) Лоббирование судьей интересов преступных сообществ – создание председателем суда либо судьей по договоренности с другими судьями благоприятной обстановки для правового закрепления через суд определенных этапов деятельности организованной преступной группировки, как-то захват и обращение в свою собственность промышленных объектов, ценных бумаг, освобождение из-под стражи или от уголовной ответственности членов указанной группировки.

Коррупционные злоупотребления в сфере отправления правосудия

- 2) Не связанные с корыстной заинтересованностью судьи:
 - а) Злоупотребления «в угоду обстоятельствам» – допускаемые судьей нарушения закона (вынесение неправосудного решения или приговора, умышленные процессуальные нарушения) совершаемые судьей по просьбе лица, от которого судья чувствует служебную зависимость (органы исполнительной власти, квалификационная коллегия судей, руководство судов и т.п.) безвозмездно или в обмен на получение тех материальных благ, которые судьей положены по закону (предоставление жилья, оплата санаторно-курортного лечения и т.п.), когда такие нарушения причиняют вред охраняемым законом правам и интересам граждан и организаций. В каждом конкретном случае обстоятельства и мотивы, побудившие судью допустить злоупотребление, могут быть разными. Характерными особенностями данного вида злоупотреблений являются: - отсутствие корысти (судья может радоваться, что к нему обратились, а может, наоборот, желать, чтобы у просившего лица изменились обстоятельства и оно отказалось от своей просьбы), ущемление прав заинтересованных лиц, а также осознание судьей того момента, что ввиду допускаемых им нарушений закона ущемляются законные права и интересы других лиц.

Коррупционные злоупотребления в сфере отправления правосудия

- б) Злоупотребления из личных побуждений – использование судьей своей должности для личных неимущественных благ, как-то получение информации, к которой законодательно установлен ограниченный доступ, безвозмездное содействие родственникам и знакомым и т.п.



Независимость судебной системы

- **Независимость судебной системы** - конституционная основа правосудия России и гарантия нашей правовой безопасности. К сожалению, **независимость порой перерождается в безнаказанность**. А неподконтрольность - это уже коррупциогенный фактор, который позволяет распоряжаться законами так, как того пожелает суд. Один из простейших примеров - «вилка» между легчайшим и тягчайшим наказанием. В отличие от Великобритании, где вот уже на протяжении девяти веков используется прецедентное право, Россия пошла по пути изобретения вечного велосипеда. Каждый случай рассматривается так, будто ничего подобного до этого в истории не было. С одной стороны, это позволяет применить индивидуальный подход, с другой - гражданин А. может получить год условно, а гражданин В. - три года реальной колонии за аналогичное преступление. Где, как не здесь, искать возможности незаконно обогатиться?

Три проблемы российских судов

- Первая проблема. Отследить вороватых судей практически невозможно, если только не **попадутся следователям их честные помощники** секретари, смелые истцы и ответчики.
- Вторая проблема, которая мешает российским судам нормально функционировать, - специфика отбора судей. Так сложилось, что судьями становятся либо бывшие полицейские, либо судебные секретари, либо прокуроры. **Судьи, прокуроры и следователи - это своего рода уже каста**, в которой приняты внутрикастовые браки, что тоже не на пользу справедливости. **Адвокатов в судьи не берут по умолчанию**, а это значит, что судебная система перекашивается в сторону обвинительных приговоров - оправдывают.
- Третья проблема - судебная ошибка, а также неправильная квалификация дела. Повернуть тут можно по-разному: **осудить невиновного или оправдать виноватого**.

Заключение

- Коррупция в современной России является одной из серьёзных проблем страны. Хотя уровень коррупции и снизился кардинально за последнее десятилетие, но всё же значительная часть российской экономики по-прежнему находится в чёрной или серой зоне. Из-за этого серьёзно тормозятся многие процессы, связанные со значительными государственными расходами. Но если будут соблюдены все методы борьбы с коррупцией и если люди перестанут быть такими алчными, то данная проблема не может исчезнуть.

